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Observatoire des discriminations – 2020

L’enquête a été réalisée auprès d’un 

échantillon représentatif de 1014 

résident·e·s.

L’échantillon a été redressé par rapport 

aux variables suivantes:
▪ Âge 

▪ Sexe

▪ Région d’habitation

▪ Nationalité

▪ Activité professionnelle

Les interviews ont été réalisées en ligne 

via le MyPanel de TNS Ilres et par 

téléphone.

Le terrain s’est déroulé du 14 septembre 

au 23 septembre 2020.

Rappel méthodologique

Echantillon
Mode de 

recueil
Période d’enquête
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20%
des résident·e·s disent avoir déjà une fois été 

victime d’une discrimination au cours des 3 

dernières années

En 2015 : 26% indiquaient avoir été victime de discrimination

Base : 1014 résident·e·s

• En ce qui vous concerne personnellement, avez-vous déjà une fois été victime d’une discrimination dans les 3 dernières années ?

24% chez les femmes

31% chez les 16-34 ans

25% chez les étrang·ers·ères

29% chez les personnes concernées par un handicap

41% chez les personnes témoins d’une discrimination

38% chez les personnes autres qu’hétérosexuelles

Avez-vous déjà une fois été victime d’une discrimination dans les 3 dernières 

années ?
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disent avoir

déjà été victime

20%

Victime d’une discrimination au cours des 3 dernières années

Base : 1014 résident·e·s

• En ce qui vous concerne personnellement, avez-vous déjà une fois été victime d’une discrimination 

dans les 3 dernières années ?
Base : 187 résident·e·s victimes d’au moins une discrimination

• De quel(s) type(s) de discrimination(s) avez-vous été victime dans les 3 dernières années ?

Type(s) de discrimination(s) vécue(s)

Type(s) de discrimination(s) vécue(s)

46

28

22

22

19

16

13

12

8

7

6

6

4

3

liée à la nationalité

liée au sexe/genre

liée aux compétences linguistiques

liée à l'apparence physique

liée à l'âge

liée au statut social

liée à une maladie

liée à la couleur de peau / ethnique

liée aux convictions religieuses

liée à un handicap mental ou physique

liée aux convictions politiques

liée à l'orientation sexuelle

liée au statut professionnel

liée à une grossesse
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En %

50

33

15

7

3

2

1

1

1

J'en ai parlé à mon entourage

J'ai interpellé la personne

J'en ai parlé au supérieur professionnel

J'ai rendu l'affaire publique

J'ai pris contact avec une association/ organisation

J'ai prévenu la police

J'ai dû avoir de l'aide psychologique

J'ai porté plainte

Pas de réponse

Base : 187 résident·e·s victimes d’au moins une discrimination

• Comment avez-vous réagi, qu’avez-vous fait en tant que victime de la situation ? Veuillez indiquer toutes les réponses qui s'appliquent.

27% indiquent n’avoir rien fait

Réaction de la victime face à la discrimination vécue
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En %

44

38

38

32

28

16

16

14

13

Sentiment de rejet

Perte de confiance

Rancoeur / aigreur

Repli sur soi

Changement de mon comportement

Changement de situation

Conséquences positives

Perte d'ordre financier

Aucune conséquence

Base : 187 résident·e·s victimes d’au moins une discrimination

• Quelles ont été les conséquences pour vous ? Veuillez indiquer toutes les conséquences qui s'appliquent.

Conséquences personnelles

8



Observatoire des discriminations – 2020

souffrent encore

de la situation

79%

Souffrances toujours présentes à l’heure actuelle

Base : 187 résident·e·s victimes d’au moins une discrimination

• Souffrez-vous encore aujourd’hui de cette situation ? Veuillez indiquer toutes les réponses qui s'appliquent.

35

33

33

19

14

12

1

1

Méfiance et repli sur soi

Sentiment d'un manque
d'appréciation

Aigreur/frustration

Sensations de peur

Perte d'ordre financier

Conséquences physiques

Perte de confiance en soi

Sentiment d'injustice

Type(s) de souffrances toujours présentes à l’heure actuelle
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des victimes indiquent que la discrimination a disparu44%

des victimes ont porté plainte suite à la discrimination 
10%

Base : 187 résident·e·s victimes d’au moins une discrimination

• La discrimination a-t-elle disparu ? / Avez-vous déposé une plainte ?

Les victimes se sont tournées vers plusieurs acteurs. La majorité s’est

tournée vers la police principalement. Les avocats ont également été

sollicités.

Disparition de la discrimination et dépôt de plainte
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Dépôt de plainte
Raisons de non dépôt de plainte

90% des victimes n’ont pas déposé 

plainte suite à la discrimination

39

16

9

6

6

4

4

2

6

Perte de temps/ça ne sert à rien

Cas pas assez grave

Par peur/crainte de représailles

J'ai relativisé / pris sur moi

J'ai abordé la personne

Manque de preuves

Je ne savais pas à qui m'adresser

Cela engendre trop de frais

Autres

En %

Base : 187 résident·e·s victimes d’au moins une discrimination

• Avez-vous déposé une plainte ?

Base : 169 résident·e·s victimes d’au moins une discrimination et qui n’ont pas déposé plainte

• Pour quelles raisons n'avez-vous pas déposé de plainte ?

22% ne savent pas

Dépôt de plainte et raisons de non dépôt de plainte
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27%
des résident·e·s disent avoir déjà été témoin

d’une discrimination au cours des 3 dernières 

années

En 2015 : 27% indiquaient avoir été témoin d’un cas de discrimination

Base : 1014 résident·e·s

• Avez-vous été le témoin d’une discrimination subie par une autre personne dans les trois dernières années ?

42% chez les 16-34 ans

32% chez les personnes qui trouvent que les 

discriminations ont augmenté

56% chez les victimes de discrimination

Avez-vous été le témoin d’une discrimination subie par une autre personne 

dans les trois dernières années ?
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disent avoir

déjà été témoin

27%

Témoin d’une discrimination au cours des 3 dernières années

Base : 1014 résident·e·s

• Avez-vous été le témoin d’une discrimination subie par une autre personne dans les trois dernières 

années ?
Base : 257 résident·e·s témoins d’ une discrimination

• De quel(s) type(s) de discrimination(s) avez-vous été témoin dans les 3 dernières années ?

Type(s) de discrimination(s) subie(s) par une autre personne

59

54

37

32

30

29

25

22

21

13

12

11

la nationalité

discrimination ethnique/ couleur de peau

sexe/ genre

compétences linguistiques

l’apparence physique

l’orientation sexuelle

au statut social

aux religions ou convictions

à un handicap physique ou mental

aux convictions politiques

l’âge

une maladie

Discrimination liée à …

Type(s) de discrimination(s) subie(s) par une autre personne
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En %

57

54

45

17

12

7

5

3

10

J'ai aidé la personne discriminée

J'en ai parlé à mon entourage

J'ai interpellé la personne

J'en ai parlé au supérieur professionnel

J'en ai parlé à l'employeur

J'ai pris contact avec une association/ organisation

J'ai rendu l'affaire publique

J'ai appelé la police / aussi pour porter plainte

Je n'ai rien fait

Base : 257 résident·e·s témoins d’ une discrimination

• Comment avez-vous réagi, qu’avez-vous fait en tant que témoin de la situation ? Veuillez indiquer toutes les réponses qui s'appliquent.

Réactions face à la discrimination vécue par une autre personne
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En %

45

42

35

31

21

13

8

7

5

21

Sentiment de rejet

Perte de confiance

Repli sur soi

Rancoeur / aigreur

Changement de son comportement

Conséquences positives

Perte d'ordre financier

Changement de sa situation

Aucune conséquence

Je ne sais pas

Base : 257 résident·e·s témoins d’une discrimination

• Quelles ont été les conséquences pour la victime ? Veuillez indiquer toutes les conséquences qui s'appliquent.

Conséquences pour la victime
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souffrent encore

de la situation

59%

Base : 257 résident·e·s témoins d’une discrimination

• La personne en question souffre-t-elle encore de cette situation ? Veuillez indiquer toutes les réponses qui s'appliquent.

28

24

21

18

7

4

2

15

Sentiment d'un manque
d'appréciation

Méfiance et repli sur soi

Aigreur/frustration

Sensations de peur

Conséquences physiques

Perte d'ordre financier

Perte de confiance en soi

La personne ne souffre plus

41% avouent ne pas savoir si la 

victime souffre encore ou pas

Type(s) de souffrances toujours présentes à l’heure actuelle pour la victime
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Oui Non Ne sait pas

des témoins indiquent que la discrimination a disparu25%

des victimes ont porté plainte suite à la discrimination : 

Base : 257 résident·e·s témoins d’une discrimination

• La discrimination a-t-elle disparu ? / La personne en question a-t-elle déposé une plainte ?

9%
Selon les témoins, les victimes se sont tournées vers plusieurs acteurs. Ici

encore, la police a été l’acteur le plus sollicité suivi des avocats.

Disparition de la discrimination et dépôt de plainte
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En %

66

65

52

52

46

29

28

29

36

35

39

36

4

5

6

8

11

20

1

1

2

2

2

5

1

1

4

3

2

11

Très grave discrimination Une discrimination grave Une discrimination, mais pas si grave

A peine une discrimination Cela n’est pas une discrimination

Grave

94une personne noire est empêchée d’entrer dans 

une discothèque

Evaluations des discriminations

88
une famille désire louer un logement et ne le reçoit 

pas même si le loyer peut être payé, parce qu’elle 

est musulmane, et s’affiche comme musulmane

94
un couple désire réserver un voyage, qui ne leur est 

pas accordé même s’il peut payer, parce qu’il s’agit 

d’un couple d’homosexuels

65

85

87

Lorsque des pensionnaires, encore bien portants, 

d’une maison de retraite se voient interdire les 

sorties le soir ou se voient imposer des heures de 

retour à l’établissement

une femme reçoit un salaire moins élevé (10%, par 

ex.) qu’un homme, pour faire exactement le même 

travail et porter la même responsabilité

des personnes handicapées ne peuvent accéder à 

des bâtiments parce que lors de la construction du 

bâtiment on n’a pas prévu d’accès adapté aux 

personnes atteintes d’un handicap

Base : 1014 résident·e·s

• Voici maintenant une liste de situations : dites-nous pour chacune d’entre elles, dans quelle mesure elles représentent à vos yeux une discrimination, ou pas.

20



Observatoire des discriminations – 2020

En %

7

8

6

3

5

3

3

30

36

32

22

17

18

13

30

30

34

44

24

37

36

15

12

13

13

34

28

29

2

2

2

2

9

5

4

vraiment beaucoup augmenté beaucoup augmenté resté au même niveau baissé beaucoup baissé

Augmenté

37en général

Evolutions des discriminations au cours des 5-10 dernières années

38

l’orientation sexuelle

44la race et de l’appartenance ethnique

21

22

25

du handicap

l’égalité entre les hommes et les femmes

Base : 1014 résident·e·s

• Est-ce que d’après vous, les discriminations ont au Luxembourg, au cours des 5-10 dernières années, baissé, augmenté dans leur ensemble, ou dans certains domaines seulement ?

Concernant le domaine de….

16

les différences qui peuvent être faites 

suivant l’âge (jeunes, personnes âgées)

Baissé

17

15

Non réponse

16

12

33 13

33 10

43 12

15 16

14 12

l’appartenance religieuse – de croyance
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En %

27

26

18

16

15

11

11

16

Campagne de communication grand public

Sensibilisation au sein de la famille

Action mise en place au sein d’une association (sportive, 
culturelle, etc…)

Action mise en place dans l'école/ l'université

Action mise en place par votre employeur

Sensibilisation à travers une ou plusieurs formations

Autres initiatives privées

N’ai pas été sensibilisé·e

Base : 1014 résident·e·s

• Au cours des deux dernières années, avez-vous été sensibilisé·e à la lutte contre les discriminations et à la promotion de la diversité de la façon suivante ? Veuillez indiquer toutes les réponses qui s’appliquent.

Sensibilisation à la lutte contre les discriminations
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En %

38

30

41

30

20

25

37

45

33

44

40

32

13

13

6

13

16

13

7

6

5

7

10

8

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout

Top 2 Bottom 2

75 20Sensibilisation au sein de la famille

75 19Campagne de communication grand public

Evaluation des initiatives de sensibilisation

74Action mise en place au sein d’une

association (sportive, culturelle, etc…)

74 11Action mise en place dans le milieu éducatif

/ formation

20

Non réponse

5

22

15

7

57 21 14

60 26 5

Action mise en place par votre employeur

Autres initiatives privées

Base : 1014 résident·e·s

• Selon vous, les initiatives suivantes vous sensibiliseraient-elles davantage à la lutte contre les discriminations et à la promotion de la diversité ?
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Notoriété du CET (Centre pour l’égalité de traitement)

Base : 1014 résident·e·s

• Avez-vous déjà entendu parler du CET (Centre pour l’égalité de traitement) ?

1 personne sur 3 (35%) connaît le CET « au

moins » de nom

En 2015 : 26% indiquaient connaître le CET au moins de nom
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Notoriété du CET

8%

27%

65%

oui, je sais quelle est sa mission ou j'en ai une
idée

oui, mais seulement de nom

non, je n'ai pas encore entendu parler

35% des résident·e·s ont au moins entendu parler du 

CET

4 personnes sur 10 – victimes ou témoins – ont au moins entendu parler 

du CET

Base : 1014 résident·e·s

• Avez-vous déjà entendu parler du CET (Centre pour l’égalité de traitement) ?

Notoriété du CET (Centre pour l’égalité de traitement)
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Base : 1014 résident·e·s

• Selon vous, le CET (Centre pour l’égalité de traitement) agit dans l'intérêt ...

74

49

28

17

13

5

5

personnes subissant des
discriminations

personnes subissant des inégalités
salariales

personnes sans-abri

personnes subissant de troubles liés
à l'usage de drogues

animaux

autres

non-réponse

En %

33% des résident·e·s ont fourni une réponse 

correcte - Discriminations seules

41% des résident·e·s ont cumulé la réponse correcte à 

une autre – Discriminations et autres activités

20% des résident·e·s ont fourni une réponse incorrecte -

Autres activités

Notoriété des activités du CET
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Base : 1014 résident·e·s

• Les acteurs suivants, s’engagent-ils d’après vous, à lutter contre les discriminations ?

CENTRE DE MEDIATION

78%

50%

40% 42%

8% sont d’avis qu’aucun des acteurs mentionnés ne s’engage 

dans la lutte contre les discriminations

Acteurs qui s’engagent dans la lutte contre les discriminations
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Acteurs qui s’engagent dans la lutte contre les discriminations
– Evolution depuis 2015

En %

78

50

42

40

8

56

52

41

49

17

CET

Médiateur- Ombudsman

Centre de médiation

Police

Aucun

Etude 2020

Etude 2015

Base : 1014 résident·e·s

• Les acteurs suivants, s’engagent-ils d’après vous, à lutter contre les discriminations ?
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En %

56

59

55

46

42

32

29

36

35

34

39

40

46

40

4

3

6

8

11

15

20

2

1

3

3

4

4

9

très important important pas tellement important pas très important

Important Pas important

92 6En général

94 4du handicap

Importance de l’existence du CET dans divers actes de discriminations

85de la race et de l’appartenance ethnique

89 9de l’égalité entre les hommes et les femmes
(basée sur le sexe biologique ou l’identité de genre)

11

Non réponse

2

2

2

3

69 29 3

78 19 2

82 15 3

de l’appartenance religieuse

des différences qui peuvent être faites suivant

l’âge (jeunes, personnes âgées)

de l’orientation sexuelle

Base : 1014 résident·e·s

• Le CET a pour mission … « de promouvoir, d’analyser et de surveiller l’égalité de traitement entre toutes personnes sans discrimination fondée sur « la race, l’origine ethnique, le sexe, l’orientation sexuelle, la religion ou les 

convictions, le handicap et l’âge ». Dans quelle mesure pensez-vous que l’existence d’un organe de ce type, mis en place au Luxembourg en 2008, est importante pour ce qui est des discriminations ?

Concernant le domaine …

91*

92*

88*

87*

77*

80*

83*

Rappel 2015* – A noter que l’intitulé de la question différait légèrement. Nous évaluions l’importance et l’utilité
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29%

52%

7%
3% 9%

Très disposé·e

Disposé·e

Pas disposé·e

Pas du tout disposé·e

Ne peut pas dire

81% des résident·e·s sont disposé·e·s à 

contacter le CET pour signaler un cas de 

discrimination
84% chez les personnes qui indiquent que le CET est important

79% chez les hommes

82% chez les femmes

Base : 1014 résident·e·s

• Supposons maintenant que vous ayez été victime ou témoin d’une discrimination, dans quelle mesure seriez-vous prêt à signaler l’acte au CET ? Êtes-vous personnellement…

Disposition à contacter le CET
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Quels devraient être les moyens d’intervention du CET ?

En %

Base : 1014 résident·e·s

• Après avoir contacté le CET avec une plainte, selon vous, quels devraient être les moyens d’intervention du CET ?

63

59

55

55

40

1

1

1

6

Sensibiliser

Faire des médiations

Aller en justice

Faire des recommandations et donner des avis

Sanctionner

Accompagner / Suivre les personnes

Mener une enquête (d'investigation)

Avertir la presse

Ne sais pas
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Structure de l’échantillon – échantillon brut

Echantillon brut
% de l’échantillon 

global

Sexe

Femme 510 50%

Homme 504 50%

Trans 1 0%

Préfère ne pas répondre 0%

Nationalité

Pays UE (incluant le 

Luxembourg)
998 98%

Luxembourgeoise 567 56%

Pays tiers 18 2%

Orientation sexuelle

hétérosexuelle 913 90%

homosexuelle 26 3%

bisexuelle 24 2%

pansexuelle 7 1%

asexuelle 2 0%

Echantillon brut
% de l’échantillon 

global

Communauté religieuse ou 

spirituelle

Catholique 547 54%

Non croyant 188 19%

Athée 81 8%

Agnostique 43 4%

Autre religion 

chrétienne
24 2%

Protestant 23 2%

Autre situation 23 2%

Musulman 15 1%

Orthodoxe 14 1%

Bouddhiste 5 0%

Juif 2 0%

Hindou 1 0%
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Structure de l’échantillon – échantillon brut

Echantillon 

brut

% de l’échantillon 

global

Age

16-24 ans 113 11%

25-34 ans 148 15%

35-44 ans 154 15%

45-54 ans 197 19%

55-64 ans 184 18%

65 ans et plus 218 21%

Handicap

Proche touché·e par un 

handicap
264 26%

Personnellement 

touché par un handicap
82 8%

Ni l’un ni l’autre 654 64%
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